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附件四 111年性別平等教育優良教學方案甄選活動 

教案設計格式（12 年國教組） 

（一）教案理念、教學目標及評量 

主題名稱 月老開示-紅線的秘密 

實施年級 
高中 (年級：      )   高職 (年級：      )    

■國中 (年級：八年級 )   國小 (年級：      )    

節數 節數 4 (合計 180 分鐘)  

課程類型 

■議題融入式課程， 

融入領域/科目：輔導活動 

議題主題式課程 

議題特色課程 

實
施 
時
間 

■校訂必修 

選修 

彈性學習課程/時間 

對應之 

總綱核心素養 

□A1 身心素質與自我精進 □A2 系統思考與解決問題 □A3 規劃執行與創

新應變 

■B1 符號運用與溝通表達 □B2 科技資訊與媒體素養 □B3 藝術涵養與美

感素養 

□C1 道德實踐與公民意識 □C2 人際關係與團隊合作 □C3 多元文化與國

際理解 

領 
域 
/ 
學 
習 
重 
點 

核心 
素養 

綜-J-B1 尊重、包容與欣賞他人，適切表達自己的意 見與感受，

運用同理心及合宜的溝通技巧，促進良好的人際互動。 

綜-J-C2 運用合宜的人際互動技巧，經營良好的人際關係，發揮正

向影響力，培養利他與合群的態度，提升團隊效能，達成共同目標。 

註： 

須 融

入 全

人 性

教

育 、

生 命

教

育 、

品 德

教

育 ，

請 依

需 要

自 行

增 加

欄 位

或 列

入 相

關 項

目。 

學習 
表現 

1a-IV-1 探索自我與家庭發展的過程，覺察並分析影響個人成長

因素及調適方法。 

1d-IV-1 覺察個人的心理困擾與影響因素，運用適當策略或資源，

促進心理健康。 

2a-IV-2 培養親密關係的表達與 處理知能。 

3a-IV-1 覺察人為或自然環境的危險情境，評估並運用最佳處理

策略，以保護自己或他人。 

學習 
內容 

輔 Ab-IV-1青少年身心發展歷 程與調適。 

輔 Db-IV-2重大心理困擾與失落經驗的因應。 

家 Db-IV-3 合宜的交友行為與態度，及親密關係的發 展歷程。 

輔 Dd-IV-2合宜的性別互動與態度的培養。 

輔 Db-IV-1生活議題的問題解決、危機因應與克服 困境的方法。 

性 
平 
教 
育 
議 
題 

核心
素養 

性 A3維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別

權益，增進性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力。 

性 C2覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升情感表達、平

等溝通與處理情感挫折的能力。 

學習
主題 

(一) 身體自主權的尊重與維護。 

(二) 語言、文字與符號的性別意涵分析。 

(三) 性別權力關係與互動。 

收 件 編 號： 

（此欄由主辦單位填寫） 
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學習
內涵 

性 J4認識身體自主權相關議題，維護自己與尊重他 

人的身體自主權。 

性 J6探究各種符號中的性別意涵及人際溝通中的性別問題。 

性 J12省思與他人的性別權力關係，促進平等與良好的互動。 

生 
命 
教 
育 
議 
題 

核心
素養 

(一)培養探索生命根本課題的知能。 

(二)提升價值思辨的能力與情意。 

(三)增進知行合一的修養。增進道德發展知能。 

學習
主題 

(一)人學探索。 

(二)價值思辨。 

學習
內涵 

生 J2探討完整的人的各個面向，包括身體與心理、理性與感性、

自由與命定、境遇與嚮往，理解人的主體能動性，培養適切的自我

觀。 

生 J5覺察生活中的各種迷思，在生活作息、健康促進、飲食運動、

休閒娛樂、人我關係等課題上進行價值思辨，尋求解決之道。 

品 
德 
教 
育 
議 
題 

核心
素養 增進道德發展知能。 

學習
主題 

(一)品德核心價值。 

(二)品德發展層面。 

(三)品德實踐能力與行動。 

學習
內涵 

品 EJU7 欣賞感恩。 

品 J1 溝通合作與和諧人際關係。 

品 J7 同理分享與多元接納。 

品 J8 理性溝通與問題解決。 

品 J9 知行合一與自我反省。 

教學目標 

(一)了解個體發展與性別表現的多樣性，開展自我潛能。 

(二)堅持性別平等價值，建構尊重差異的互動模式。 

(三)進行理性反思，培養正確思考所需之知識、技能、情意與態度，以提

升學生之思考素養。適切的思考素養引導學生覺察人我的偏見與成

見，提升客觀公正、同理傾聽的能力，促進理性溝通與對話。 

(四)培養各種品德核心價值，包括：尊重生命、孝悌仁愛、誠實信用、自

律負責、廉潔自持、謙遜包容、欣賞感恩、關懷行善及公平正義等。 

(五)增進個人、社會、自然與世界等多元層面的發展，包括：良好生活習

慣與德行、自尊尊人與自愛愛人、溝通合作並維繫和諧人際關係、重

視群體規範與榮譽、關懷生活環境與自然生態永續發展、關心在地與

全球道德議題並增進公民意識與行動等。 
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設計理念 

（含動機） 

(一) 設計情感議題的課程時，教師在回顧過往教學該議題的課程反思與

教師自我在情感上的真實經驗，覺察「辨識自我對愛情的期待」、「自

我感受的表達」尤其重要，因此於課程設計上強調覺察自我與表達，

透過情感議題上的探索，了解自己的需求、感受、想法，除了做到照

顧自身外，更能去同理他人的情境，在尊重他人與自我的建立下做出

適切的回應。 

(二) 課程期待能成為「有感的教育」，藉由活動探索自我對愛情議題的認

識與價值觀的檢視。近年來情感議題不只是青少年需要學習的，就連

成人及教師在此議題上都會遇到困境，藉由相關影片與新聞呈現情

感困境在生命過程中都可能因為關係而受傷，藉此與學生討論如何

適切的看待、練習面對困境的問題解決策略、辨識恐怖情人特徵、同

理不求助不分手的焦慮，做好自我保護與預防風險發生。因此價值觀

念顯得重要，以個人品格為根基進行價值觀的思辨與探討，增進同

理、友善、尊重他人與自己。  

(三) 人際關係最重要的莫過於「學習尊重他人與自己」，因此在課程設計

上重視覺察自己的想法進而延伸至同理他人的感受，在關係中能友

善與包容他人。利用價值觀的討論、影音的舉例、大腦在面對戀愛議

題上的不可控制，檢視自我與省思，提高面對情感議題的意識，才能

在行動中多些友善的考量，尊重他人與自己。 

(四) 期待學生在面對情感議題時能理性的思考或與他人討論下做出適切

決策，並且能在不委屈自己、尊重自己的感受想法處理因應，進而有

自信的表達與對自我的肯定，預防在情感議題的受挫與自貶生命價

值。 

教學對象與 

場域分析 

(一) 實施對象為樹林高中國中部八年級學生。 

(二) 因學區特性，高風險家庭或家庭失功能之學生趨多，學生家庭環境

特殊(單親、隔代教養、原住民、新住民)之學生佔多數。 

學習評量 

方式與重點 

課堂參與、分組討論、態度評定、口語評量、學習作業評量、價值澄清 

(一) 能了解從需求理論中，每個人都渴求被愛與歸屬感。 

(二) 能覺察自己為了什麼而愛，釐清愛的隱藏需求。 

(三) 能說出自己擇偶條件的依據、重視的愛情價值觀。 

(四) 能覺察自己在愛情中的愛情風格。 

(五) 能同理告白時的壓力與拒絕告白時告白方與被告白方的感受。 

(六) 能適切回應他人的告白並尊重自己的想法。 

(七) 能覺察在告白被拒絕後出現的非理性想法。 

(八) 能明白「跟蹤騷擾法」內容且能辨識相關行為已涉及違法。 

(九) 能分析在面對恐怖情人與跟蹤騷擾者時，適切的回應與處理危機。 

(十) 能意識戀愛對大腦的影響，造成情緒、行為、判斷的起伏與不穩定。 

(十一) 能明白未成年性行為造成的風險與需負擔的責任。 

(十二) 能感受在失戀時的悲傷五階段，接納負向情緒的出現。 

(十三) 能表達失戀情境下個人的價值觀念與議題因應方式。 

(十四) 能省思自己在戀愛中是否對方與自己有恐怖情人的徵兆。 

(十五) 能建立適切的情感互動，尊重他人與尊重自己。 

使用教材 

（含媒體） 

(一) 翰林課本與教師手冊、講義、黑板、粉筆、資訊講桌、投影機、麥克

風、水杯、寶特瓶。 

(二) 線上平台：GOOGLEMEET 會議室、GOOGLE表單、Jamboard 協作式數位

白板、SLIDO線上即時回應。 
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(三) 以電影「月老」為情感議題課程包裝，另採用網紅照片、IG 包裝、

網路迷因圖、間諜家家酒、中華一番、飛天小女警等圖片設計簡報。 

(四) 愛情風格測驗 https://www.meettheone.com.tw/quizzes/love-style。 

(五) 電視劇「想見你」拒絕告白的片段。 

(六) 爆料公社網友分享自身在愛情議題上的困境截圖。 

(七) 公視新聞網：跟蹤騷擾法相關新聞。 

(八) 電視劇海報。 

(九) 關鍵評論-七夕特輯：「愛／恨」的誕生，大腦的情感秘密：

https://www.thenewslens.com/article/77058 

(十) 電視劇「俗女養成記」悲傷五階段的片段。 

(十一) 現代婦女基金會-戀愛乾麻醬_青春練愛食堂 

補充教材 

(四) 愛情卡。 

(五) 嘉陽高中性別平等教育網專區：https://www.cysh.tc.edu.tw/files/11-

1000-206.php 

(六) 書籍： 

1. 學著，遇見愛：台大超人氣課程精華第三堂，16個愛情經典故事，16種對愛

的選擇與解答 

2. 學著，好好愛：台大超人氣「愛情社會學」精華，六堂愛的必修課，翻轉愛的

迷思 

3. 學著，好好分：台大超人氣課程精華第二堂，六階段陪你走過分手的痛，癒合

失去的傷 

參考資料 

一、指定參考資料： 

    真善美教學資源分享網 

二、其他參考資料： 

1. 性別平等教育：教學資源手冊（2019）（心理出版社）。 

2. 十二年國民基本教育課程綱要 

3. 十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊 

4. 關鍵評論。 

5. 現代婦女基金會-戀愛乾麻醬_青春練愛食堂 

6. 學著，好好愛：台大超人氣「愛情社會學」精華，六堂愛的必修課，

翻轉愛的迷思 

 

https://www.meettheone.com.tw/quizzes/love-style
https://www.thenewslens.com/article/77058
https://www.cysh.tc.edu.tw/files/11-1000-206.php
https://www.cysh.tc.edu.tw/files/11-1000-206.php
https://goodlife-edu.com/
https://goodlife-edu.com/%e6%80%a7%e5%88%a5%e5%b9%b3%e7%ad%89%e6%95%99%e8%82%b2-%e6%95%99%e5%ad%b8%e8%b3%87%e6%ba%90%e6%89%8b%e5%86%8a/
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
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（二）課程安排架構概述 

課程安排架構 

單元名稱/ 

節數(時間) 

學習指標/ 

教學目標 
教學重點 教學策略/教學評量 

單元一：紅線存

在的意義 

(45 分鐘) 

能釐清對愛情

的需求，覺察

自我的愛情價

值觀。 

1. 藉由「馬斯洛需求理論」，理解人

對於關係的需求，一般化對愛情

的渴望。 

2. 透過活動「請賜我好情人」檢視

學生的愛情價值觀，並以「愛情

風格」測驗參考自己的戀愛風

格，意識自己對戀愛的期待，能

清楚知道彼此對愛情的一致能

協助穩固雙方關係。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

價值澄清 

單元二：紅線纏

繞的糾葛 

(45 分鐘) 

能透過練習，

向他人表達情

誼時，同理對

方及尊重自己

的感受。 

1. 以電視劇「想見你」拒絕告白片

段，感受告白當下雙方的壓力與

心情，進而重視表達與回應。 

2. 透過情境題演練，學生討論並練

習拒絕告白。 

3. 破除拒絕告白後的非理性想法，

並認識「跟騷法」。即使面對情感

被拒絕，學生依然能看見自己的

價值與避免跟騷行為的議題。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

價值澄清 

單元三：紅線配

對的酸甜 

(45 分鐘) 

能意識到戀愛

對 大 腦 的 影

響，有非理性

的期待、對性

的衝動、失戀

帶來的憂鬱與

失落，進而檢

視自身狀況與

調整心態。 

1. 以食物為例使學生感受兩種情

境，代表戀愛與失戀時的大腦狀

態。提高覺察大腦受情感影響，

能諮詢他人建議避免做出不適切

的決定。 

2. 透過生理趨力提到在關係中對性

的衝動行為，說明未成年性行為

的後果與責任，使學生在有性衝

動時，能暫停並思考後果。 

3. 藉由電視劇「俗女養成記」悲傷

五階段片段，一般化悲傷經歷使

學生允許自己悲傷，但也能相信

自己會逐漸好起來的。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

學習作業評量 

價值澄清 

單元四：紅線勒

痕的反噬 

(45 分鐘) 

能覺察性別互

動中的浪漫迷

思，分析其造

成的影響，以

避免自身成為

恐怖情人及做

好辨識。 

1. 以「浪漫調味」檢視自己對浪漫

關係的迷思，釐清行為可能隱藏

的風險，學生能提高意識觀察彼

此的相處狀況，避免成為恐怖情

人以及保護自我。 

2. 藉由新聞案例討論恐怖情人的互

動形式，使學生感受分手的困難

與壓力，討論貼近情境的策略，

預先模擬以保護自我。 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

口語評量 

學習作業評量 

價值澄清 
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（三）教案內容 

學習指標/

重點 
教學活動（含時間） 

教學資源 評量方式 

與重點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生 J2 探討

完 整 的 人

的 各 個 面

向，包括身

體與心理、

理 性 與 感

性、自由與

命定、境遇

與嚮往，理

解 人 的 主

體能動性，

培 養 適 切

的自我觀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元一：紅線存在的意義 

一、準備活動(7分鐘) 

(一)教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二)引起動機 

1. 教師於介紹課程主題前先調查學生對於

愛情的解釋，整理並呈現在簡報上。 

2. 教師與學生討論學生對於「國中生的愛

情」第一直覺的看法，似乎顯得較負面（例

如：笨、蠢、亂、騙等)，但多數國中生

對愛情仍有嚮往。 

3. 教師以馬斯洛的「需求理論」，提到社會

需求階段對愛情、友情等的渴望，學生檢

視自身對於歸屬感的看法，理解「每個人

都渴望被愛」，提高覺察自己對愛情嚮往

的背後動機。 

 

二、發展活動（30分鐘） 

(一) 理想紅線-請賜我好情人 

教師發現箭頭指示單，每個學生一人一張。 

1. 活動說明： 

(1) 教師說明活動目標：請學生協助教師

評估適切伴侶的人選。 

(2) 教師以社群軟體 IG為包裝，製作擇偶

對象相關敘述，含有：照片、外貌、

興趣、星座、特質、專長、經濟、愛情

價值觀等進行選擇，共有八位對象。 

(3) 教師說明活動進行方式：教師每回合

以兩個對象為一組，請學生以箭頭指

示單進行選擇，最終將八位擇偶對象

列出，顯示其代表的愛情價值觀。 

2. 學生進行活動，於每回合的選擇討論學生

對該對象的評估與分析，教師觀察學生重

視的擇偶條件。 

(二) 由協助教師擇偶延伸至探討學生自我

的愛情價值觀 

1. 學生完成四回合八位擇偶對象的評斷後，

教師展示八位擇偶對象代表的愛情價值

觀（興趣專長、外貌身材、財富、聰明才

智、真誠專一、個性特質、氣場魅力、陪

伴傾聽）。 

2. 教師反映學生的選擇，並請學生檢視自己

在愛情價值觀上擇偶重視的項目。 

3. 教師請成員以載具掃 QR 碼至 SLIDO 匿名

 

 

 

 

課程前事先以

GOOGLE表單調

查學生對愛情

的一字解釋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發下箭頭指示

單/製作箭頭

指示單 

 

以網紅包裝擇

偶的價值觀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SLIDO 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

口語評量 
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品 EJU7 欣

賞感恩。 

 

 

 

 

填寫三項重視擇偶的條件，並將成果展示

於簡報上。 

 

二、綜合活動（8分鐘） 

(一) 討論愛情風格 

1. 教師提問學生對戀愛的經驗或是想像中

對愛情的期待，檢視在愛情上彼此風格的

一致能找到適切自己的關係。 

2. 教師介紹愛情風格，並請學生以載具掃

QR碼測驗自我的愛情價值觀。 

(二) 教師總結： 

1. 需求理論提到每個人都期待被愛、想擁有

歸屬感，因此在投入愛情前須釐清自己追

求的愛是來自於本身對愛的歸屬需求或

只是跟著流行而愛、被告白而賦予期待的

愛。 

2. 辨識自己為何而愛後，進而釐清自己對愛

情的價值觀念以及愛情的風格，若能在交

往前認清對方的風格與自己一致，能有更

適切且穩固的關係。 

(三) 教師請學生於課後檢視對愛情渴望的

背後動機並提高覺察。 

 

---------------本節結束------------- 

 

單元二：紅線纏繞的糾葛 

一、 準備活動（5分鐘） 

(一) 教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二) 教師回顧上堂課程提到的「需求理論」

與「愛情風格」。 

(三) 引起動機： 

1. 教師以網路流行迷因圖，和學生討論暈

船仔（容易投入戀愛、心動的人）的情境，

詢問學生是否有衝動戀愛的經驗或感

受。 

2. 教師提醒學生在衝動戀愛前對自我愛情

背後動機的覺察，釐清自己為何而愛，接

著說明今日主題，了解為何而愛後，如何

提出告白與拒絕告白。 

 

二、 發展活動（35分鐘） 

(一) 好想和你／妳在一起 

1. 教師說明活動目標：同理對方告白會有

的擔心，尊重自己的感受，練習好好回

應告白(接受與拒絕)。 

2. 教師事先調查學生對告白的經驗與擔

心，整理並呈現在簡報上。 

 

 

 

 

愛情風格測驗

網站 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以網路迷因圖

談述非禮性的

衝動迷戀行為 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統 整 GOOGLE

表單調查的結

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 
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性 J6 探究

各 種 符 號

中 的 性 別

意 涵 及 人

際 溝 通 中

的 性 別 問

題。 

 

 

性 J12省思

與 他 人 的

性 別 權 力

關係，促進

平 等 與 良

好的互動。 

 

 

 

 

 

品 J1 溝通

合 作 與 和

諧 人 際 關

係。 

品 J7 同理

分 享 與 多

元接納。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生 J5 覺察

生 活 中 的

各種迷思，

在 生 活 作

息、健康促

進、飲食運

3. 教師以「想見你」拒絕告白片段，和學生

討論不適切的拒絕回應，忽視告白方的

感受會讓人受傷。 

4. 教師與學生討論拒絕告白時，雙方會有

的感受，加深彼此的同理心，進而重視

如何回應對方。 

5. 教師給予三道情境題，請各組抽題討論

如何回絕告白，並記錄下來。 

(二) 破除被拒絕的迷思 

1. 教師說明被拒絕告白當下有的感受以及

可能出現的非理性想法。 

2. 教師以網路實體案例，LINE 截圖對話呈

現被拒絕的告白方，仍存有非理性想法想

繼續和對方在一起。 

3. 教師引導學生反思在被拒絕後對自我的

看法及行為，若仍積極追求恐造成的影

響。 

4. 教師介紹今年 6/1剛通過的《跟蹤騷擾防

治法》及相關案例。 

 

三、 綜合活動（5分鐘） 

(一) 教師回饋學生對拒絕告白的回應，再次

提到拒絕告白對於告白方及被告白方

都有壓力，因此要重視回應。 

(二) 教師總結： 

1. 能被欣賞、被喜歡是一件珍貴的事情，代

表自己的好被他人看到，因此要好好回應

對方的眼光。 

2. 若是被拒絕了，不代表你是個不好的人，

或許你只是不適合對方的人。如果你很珍

視他，就要尊重他的回應，避免落入「跟

蹤騷擾」的情況。 

 

---------------本節結束------------- 

單元三：紅線配對的酸甜 

一、 準備活動（7分鐘） 

(一) 教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二) 教師回顧上堂課程提到的「告白/被告

白感受」與「跟蹤騷擾防治法」。 

(三) 引起動機： 

1. 教師以食物為例使學生感受兩種情境：可

以吃喜歡的食物與被宣告不得吃的心情，

代表戀愛與失戀時的大腦狀態。 

2. 教師請學生思考兩種情境下帶來的感受

為何，並討論影響，進入今日主題。 

 

二、 發展活動（25分鐘） 

果 

電視劇「想見

你」拒絕告白

片段 

 

 

情境提討論 

Jamboard協作

式數位白板 

 

 

 

爆料公社網友

分享自身在愛

情議題上的困

境截圖。 

 

 

跟蹤騷擾法相

關新聞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「個人喜歡食

物」的調查單 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

分組討論 

口語評量 

學習作業評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 

態度評定 

 

 

 

 

口語評量 
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動、休閒娛

樂、人我關

係 等 課 題

上 進 行 價

值思辨，尋

求 解 決 之

道。 

 

 

性 J4 認識

身 體 自 主

權 相 關 議

題，維護自

己 與 尊 重

他 人 的 身

體自主權。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

品 J8 理性

溝 通 與 問

題解決。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(三) 戀愛腦的介紹 

1. 教師介紹戀愛時的大腦模樣，生理狀態改

變感受與認知，因此在戀愛時會影響判

斷。 

2. 教師以電視劇描述的愛情為例，與學生討

論偶像劇的內容，並以影片呈現偶像劇情

節的公式，引導學生辨識戀愛造成的判斷

下降。 

3. 教師舉例四種戀愛狀態下，造成非理性的

想法，與學生討論帶來的風險。 

(四) 色色腦的介紹 

1. 教師介紹戀愛時的大腦模樣，性趨力使戀

愛中的人對親密關係充滿期待與渴望。 

2. 教師說明未成年發生性行為帶來的風險，

除了校內性平流程外，恐牽涉司法、造成

親子關係衝突以及影響和伴侶的關係，提

醒學生在有性衝動時，能暫停並思考後

果。 

(五) 失戀腦的介紹 

1. 教師介紹失戀時的大腦狀態，與戀愛時的

模樣出現落差，多巴胺減少、壓力荷爾蒙

增升，帶來的憂鬱與生理反應。 

2. 教師以「俗女養成記」片段，呈現失戀時

的悲傷五階段反應，引導學生接納失戀時

的心情感受，一般化悲傷狀態並相信自己

能逐漸恢復。 

 

三、 綜合活動（13分鐘） 

(一) 教師與學生討論分手議題：。 

1. 能不能原諒劈腿的另一半？ 

2. 分手後可不可以當朋友？ 

3. 精神出軌算出軌嗎？ 

 

(二) 教師總結： 

1. 愛情會影響大腦的判斷能力，期待學生在

戀愛狀態時能提高自我意識，或是在做決

定前可以與信賴的人討論，避免衝動做錯

誤決定。 

2. 失戀固然影響大腦狀態，請允許自己悲

傷，但也要相信在經過五階段反覆療癒

下，自己會逐漸好起來的。 

 

---------------本節結束------------- 

單元四：紅線勒痕的反噬 

一、 準備活動（5分鐘） 

(一) 教師準備：單槍、筆電、簡報、分組。 

(二) 教師回顧上堂課程提到的「戀愛腦」、

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電視劇「俗女

養成記」悲傷

五階段的片段 

 

 

 

「愛情價值觀

調查」討論個

人在情境下的

想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

分組討論 

學習作業評量 

價值澄清 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂參與 

分組討論 
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生 J5 覺察

生 活 中 的

各種迷思，

在 生 活 作

息、健康促

進、飲食運

動、休閒娛

樂、人我關

係 等 課 題

上 進 行 價

值思辨，尋

求 解 決 之

道。 

 

 

 

 

 

品 J7 同理

分 享 與 多

元接納。 

品 J8 理性

溝 通 與 問

題解決。 

品 J9 知行

合 一 與 自

我反省。 
 

「色色腦」與「失戀腦」。 

(三) 引起動機： 

1. 教師詢問學生於戀愛期間和伴侶的互動

模式為何?什麼樣的方式是增進彼此關係

的穩固? 

2. 教師發下浪漫調味自評單，請學生勾選自

己認為在關係中能幫助加分的互動行為，

並於小組間分享對該項目的重要性。 

 

二、 發展活動（30分鐘） 

(一) 浪漫調味背後的風險 

1. 教師說明活動規則：各組領取水杯添八分

滿代表目前關係狀態，並依照個人討論認

為重要的浪漫特質，予以再添加水，直至

溢出。 

2. 教師說明活動目標：以浪漫調味為包裝，

討論甜蜜背後存有的恐怖情人特質，因此

當水杯溢出則代表關係恐出狀況。 

3. 學生進行活動，教師逐一與學生討論各項

浪漫調味隱藏的風險，引導學生檢視情人

間的互動模式。 

(二) 恐怖情人的誕生 

1. 教師統整七項浪漫調味代表的互動風險。 

2. 教師以新聞實例破除學生對恐怖情人的

迷思： 

(1) 臺南 JOSH的老婆安柏在婚後對先生

的家庭暴力與精神虐待。 

(2) 英國安柏的男友瘋狂訊息轟炸、不

允許分手，甚至更以刀攻擊。 

(3) 美國安柏對先生強尼戴普的指控事

件。 

3. 教師引導學生反思恐怖情人的徵兆以及

討論受害方承擔的壓力與不敢求助的心

情。 

 

三、 綜合活動（10分鐘） 

(一) 教師與學生討論面對恐怖情人的處理

方式。 

(二) 教師總結課程： 

1. 由第一堂課程意識到人對歸屬感的需求，

愛是一件很美好的事情，但需釐清自己為

何渴望愛情?想要什麼樣的愛情?如何有

穩定的關係?因此檢視自己的愛情觀是很

重要的。 

2. 第二堂課程能感同身受告白方與被告白

方的感壓力與感受，無論如何，愛人與被

愛都是很珍貴，因此需要練習好好表達自

 

 

 

 

 

「浪漫調味」

自評單 

 

 

 

 

水杯、寶特瓶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新 聞 案 例 分

享：台灣安柏、

英國安柏、美

國安柏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「逃離恐怖情

人」策略單 

態度評定 

 

 

 

 

價值澄清 

 

 

 

 

 

分組討論 

態度評定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

學習作業評量 
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己的感受。 

3. 第三堂課程談到戀愛狀態對大腦的控制，

適時的踩煞車、尋求第三方建議，能減少

錯誤的判斷。 

4. 最後第四堂課程破除戀愛時的浪漫迷思，

提高意識觀察彼此的相處狀況，避免成為

恐怖情人以及保護自我。 

5. 良好關係是每個人的渴求，適時檢視自己

與他人的互動，除了愛對方之外也要練習

好好愛自己，懂得去表達自身感受與想

法、不讓自己委屈、保護好自己並且相信

自己是值得被愛的! 
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（四）教學心得：歷程紀錄及省思 

教學心得：教學歷程記錄及省思（1000─5000字） 

單元一：紅線存在的意義 

1. 教師於課前進行線上個人在情感議題上的經驗與想法調查，能幫助課堂上的資料蒐集，教

師於過去探討情感議題時，學校學生在議題上的敏感與害羞而不太回應或是為貼近真實

狀況的回應，但以私下調查的方式能讓學生放心的揭露目前情感狀態與感受。 

2. 活動「請賜我好情人」，先以協助教師找到好情人為由，學生較能針對則偶對象侃侃而談，

當結束八位網紅背後代表的愛情價值觀，再請學生以線上匿名的方式回應擇偶條件，較顯

得多元與貼近真實狀況。即便是線上課程，學生在此活動中表現熱絡與積極主動。 

3. 以「愛情風格」進行施測，增進學生對自我愛情價值的了解與認識，對於線上測驗顯得有

興趣，也很認真的鈴聽教師介紹各個風格。 

 

單元二：紅線纏繞的糾葛 

1. 教師以網路迷因圖片引起動機，學生對於「暈船」一詞反應熱絡，也主動告知教師自己的

許多朋友容易有衝動迷戀的情形。 

2. 教師於課前進行調查學生的告白經驗以及在告白當下的感受，增進學生同理告白方與被

告白方的壓力與想法，無論接不接受都有可能改變兩人現狀的關係。 

3. 教師在介紹拒絕告白的回應句型，部分學生顯得分心，猜測多數同學未曾有被告白的經

驗，因此對於回應方式無太多感受。也可能以目前學生的能力，尚未能感同身受告白者存

有的壓力，因為自己在面對告白時可能就難以處理自身的處境。 

4. 教師最後提到被拒絕告白後可能出現的迷思，以避免跟騷行為出現，另外提及今年跟騷法

的內容，協助學生辨識跟騷行為並討論遇到跟騷行為的策略，保護自己以及避免自己成為

騷擾者。 

 

單元三：紅線配對的酸甜 

1. 教師在課程開始時以食物的方式讓學生大腦產生愉快的感覺，接著在剝奪快樂的感覺去

呈現戀愛中的大腦與失戀時後的大腦。以譬喻的方式加深學生體會戀愛帶來的快樂及失

去帶來的落差感。 

2. 教師藉以大腦說明面對戀愛狀況時，在情緒、認知及行為都有不太受控的時候，提醒學生

在戀愛/迷戀/失戀時，須注意自己的判斷力是下降的，若能多聆聽他人想法與建議能減少

錯誤決策。 

3. 教師談及戀愛迷思時以偶像劇為例，學生非常積極談述偶像劇非理性的情節，但教師提到

因為當是人處於戀愛腦，所以難以客觀看待，也因此提到身旁好友的建議是十分重要的，

鼓勵學生大腦被戀愛充斥時能適時的尋求朋友意見。 

4. 教師提到性趨力時，說明未成年性行為帶來的風險與責任，原先學生一聽到性行為較以幽

默、開玩笑的方式回應，但當教師談及未成年性行為帶來的風險時，學生都呈現安靜聆

聽，且有感於事情發生的嚴重性。 

5. 教師一般化失戀時的狀態，感到憂鬱、難過、生氣都是正常的，並介紹悲傷五階段會因此

循環多次，但若願意求助、允許自己悲傷且相信自己，是能隨著時間逐漸度過，不需要快

速好起來。 

 

單元四：紅線勒痕的反噬 

1. 教師一開始以浪漫調味為包裝，請學生自評能增進關係的互動方式，接著逐一說明該行為

可能具有恐怖情人的潛在特質，加深學生對愛情價值的檢視。 

2. 教師請學生在調味時，用倒水的方式呈現，但因為倒水時會耗費時間，活動會中途暫停，

且學生擔心水溢出影響桌面，因此超過預計活動時間。 
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3. 教師以新聞實例與學生討論恐怖情人的風險，學生能意識到恐怖情人的可怕，於後續討論

因應方式及策略，顯得熱絡。 

教學建議 

一、課前準備工作 

(一) 情感議題屬個人敏感議題，在準備時需考量學生不同的愛情價值觀，有些人非常有興趣、

有些人暫時無感覺，也有些人為了合乎環境期待而排斥戀愛話題，因此適時的個人調查能

更貼近學生真實的想法。 

(二) 網路上情感議題資源種類繁多，需考量課程需要，擷取重點，以免無法聚焦。 

 

二、教學進度與流程 

(一)因課程內容滿，故在時間壓力下無法細談論每個範例，可適時刪減。 

(二)活動事前準備需妥善，能使得在課堂操作中更順利及更有效果，例如在進入課程前，於前

一堂課進行 GOOGLE 表單調查學生在愛情上的經驗與價值觀，統整學生的想法並以簡報呈

現，在課堂上因資料來源於同儕，討論時的效果更熱絡。 

(三)單元一、單元二課程逢疫情期間，因此採以線上授課，討論時僅能透過會議室及小白板， 

(四)單元三較多講述課程，但能以有趣的方式呈現大腦戀愛食的模樣，增進學生學習興趣與動

機，加深學生的印象。 

(五)教師仔細說明未成年性行為帶來的風險以及後續需負擔的責任，能讓學生對此議題能有

深刻感受，進而避免發生。 

(六)單元四實際操作 50 分鐘，在時間掌控仍須注意，活動利用水杯代表情人間的關係調味，

添加調味時恐造成水杯盛滿溢出，學生在清理現場耗掉一些時間，可調整這部分的活動譬

喻，或是墊抹布、盤子，使得在水溢出後可以盡速處理。 

(七)學生繳交學習單狀況不佳，相對於課程互動表現，書寫評量較須督促。 
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（五）上課歷程或學生學習照片（至少 6張）（可自行調整） 

 

 

 

課前進行 GOOGLE表單調查學生對談戀愛的

想法以及相關議題。 

課前調查學生對「國中生的愛情」想法，將

結果應用在課程設計與討論。 

  

單元一：學生於線上課程與教師的互動回

應，分享自己擇偶的愛情價值觀。 

單元一：學生以 SLIDO 線上匿名回應重視

的擇偶條件。 
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單元二：學生於線上課程藉由線上白板討

論戀愛情境，如何拒絕對方的告白。 

單元三：課前進行 GOOGLE表單調查學生對

失戀議題的經驗與因應方式，將結果應用

在後續課程設計與討論。 

 

 

單元三：因應線上課程，採用 GOOGLE表單

請學生填寫分手情境的想法。 

單元三：因應線上課程，採用 GOOGLE表單

請學生填寫分手情境的想法。 
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單元三：教師以食物為例使學生感受兩種情境，

並於後續課程討論戀愛時也會有的快樂與悲傷。 

單元三：學生討論情感議題，分享自己的愛

情價值觀。 

 

 

單元三：學生討論情感議題，分享自己的愛

情價值觀。 

單元三：學生討論情感議題，分享自己的愛

情價值觀。 
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單元四：學生自評對浪漫愛情的期待。 單元四：學生進行活動，過多的浪漫調味將

會造成關係的走味，以溢滿的水杯代表關

係的乘載負荷。 

  
單元四：學生討論逃離恐怖情人的因應方

式。 

單元四：學生討論逃離恐怖情人的因應方

式。 
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（六）使用教材 
單元一： 
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單元二： 
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單元三： 
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單元四： 
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（七）教材資源或其他參考資料（清單） 

1. GOOGLE情感經驗課前調查 

https://docs.google.com/forms/d/1gjkDqbeH8T9q6o_W8H-

L8hSFZGaNu1a2PaQ8VL9hvkc/prefill 

2. SLIDO即時回應：理想紅線 

https://app.sli.do/event/mPDWRbNytvTL8huobwXdrv/embed/polls/c0b359f0-ae4f-4f78-

998a-7805d13e3bb8 

3. 拒絕告白情境單 

 

https://docs.google.com/forms/d/1gjkDqbeH8T9q6o_W8H-L8hSFZGaNu1a2PaQ8VL9hvkc/prefill
https://docs.google.com/forms/d/1gjkDqbeH8T9q6o_W8H-L8hSFZGaNu1a2PaQ8VL9hvkc/prefill
https://app.sli.do/event/mPDWRbNytvTL8huobwXdrv/embed/polls/c0b359f0-ae4f-4f78-998a-7805d13e3bb8
https://app.sli.do/event/mPDWRbNytvTL8huobwXdrv/embed/polls/c0b359f0-ae4f-4f78-998a-7805d13e3bb8
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4. 喜歡食物的推薦單 

 

5. 愛情價值觀調查單 
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6. 浪漫調味自評單 

 
7. 逃離恐怖情人策略單 

 

 


